ІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології                               2013 – 2014 навчальний рік                                             9 клас_________

Теоретичний тур
Тести групи А  (1 бал)

(У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів відповідей вірною може бути тільки одна)
1. Узгоджена робота всіх органів рослини регулюється:

1)  нервовою системою;

2)  рослинними гормонами;

3)  рослинними фементами;

4)  чинниками навколишнього середовища.

2.  Жіночий гаметофіт сосни розвивається всередині:

1)  насінного зачатка;

2)  пилкового зерна;

3)  яйцеклітини;

4)  архегонія.

3. Слинні залози:

1)  відсутні у жуйних;
2)  відсутні у китоподібних;
3)  хорошо розвинуті у китових;
4)  виробляють малу кількість слини у травоїдних.
4.  Найпростіша рефлекторна дуга є у:

1)  кишковопорожнинних;
2)  молюсків;
3)  кільчастих;
4)  головоногих.
5.  Який орган хрящових риб дозволяє їм змінювати свою плавучість, використовуючи те, що густина жиру менша за густину води?

а) шлунок; 
б) нирки; 
в) печінка.

6.  Особливості зовнішньої будови ската, повʼязані із пристосуванням до природного способу життя:

1)  Тіло сплющене у спинно-черевному напрямі, грудні плавці добре розвинені, зростаються з головою, допомагають пересуватися по дну, спинний і хвостовий плавці малі;

2)  Тіло сплющене у спинно-черевному напрямі, грудні плавці добре розвинені, зростаються з головою, допомагають пересуватися по дну, добре розвинений хвостовий плавець і хвостове стебло;

3)  Тіло сплющене з боків, грудні плавці добре розвинені, зростаються з головою, допомагають пересуватися по дну, спинний і хвостовий плавці малі.

7.  Нерестові міграції з моря до річок здійснюють риби:
1)  кета, горбуша, осетер, вугор;

2)  білуга, горбуша, кета, осетер.

8.  Який фермент міститься у шлунковому соці, які поживні речовини він розщеплює і в якому середовищі?

а) лактаза, розщеплює лактат у кислому середовищі;

б) амілаза, розщеплює вуглеводи у лужному середовищі;

в) пепсин, розщеплює білки у кислому середовищі;

г) мальтаза, розщеплює мальтозу у лужному середовищі;

д) трипсин, розщеплює білки у лужному середовищі.

9.  Головогруди  павукоподібних  несуть такий набір кінцівок: 

а)  антенули,  антени,  верхні  щелепи, нижні  щелепи  та  три  пари  ходильних ніг; 

б)  антенули,  хеліцери,  ногощелепи та чотири пари ходильних ніг; 

в)  хеліцери,  ногощупальця,  та  п’ять пар ходильних ніг; 

г)  хеліцери, ногощупальця та чотири пари ходильних ніг; 
д)  антени,  хеліцери,  ногощупальця та чотири пари ходильних ніг.
10.  Коли черепаха росте і збільшується за розмірами, то її рогові пластинки панцира ростуть наступним чином:

а)  рівномірно по всій площі;   

б)  кожен епідермальний щиток росте самостійно, на них наростають концентричні річні кільця;   

в) у центральній зоні кожної пластинки;  г) лише ті, які розташовані на периферії панцера.

11.  Яка тканина людського організму складається з дуже видовжених багатоядерних клітин?

а) одношарова епітеліальна;

б) багатошарова епітеліальна;

в) нервова;

г) посмугована м'язова;

д) пухка сполучна.
12.  Найбільший опір руху крові в організмі людини створюють:
а)  великі артерії; 

б)  середні за розміром (діаметром) артерії; 
в)  артеріоли;  
г)  капіляри;  
д)  вени. 

13.  Яка із залоз внутрішньої секреції кенрує всіма гормональними процесами організму?

1)  щитоподібна;

2)  надниркові залози;

3)  гіпофіз;

4)  паращитоподібна.

14.  Чи змінюється число мʼязових волокон у скелетних мʼязах із віком людини та у міру їх тренування?
1)  так; 
2)  ні;

3)  збільшується з віком;

4)  збільшується лише у міру тренування.

15.  Прямий розвиток характерний для:

1)  павуків, малощетинкових червів, плазунів, птахів, ссавців;

2)  павуків,  плазунів, амфібій, птахів, ссавців. 

3)  павуків, комах, плазунів, птахів, ссавців.

16. Травна система план арії молочної представлена такими органами:
1)  рот – глотка – стравохід – шлунок – кишка – анальний отвір;

2)  рот – глотка – три гілки кишечника, що закінчується сліпо;

3)  рот – кишечник (передня, середня і задня кишки).

 17.  До ряду Десятиногі раки належать: 
1)  краби, омари, креветки, лангусти, річкові раки;

2)  краби, омари, дафнії, креветки;

3)   краби, омари, циклопи, мокриці, креветки, річкові раки.

18.  На значення спадковості вперше вказав:

а)  Шмальгаузен;

б)  Дарвін;

в)  Лінней;

г)  Ламарк.

19.  Комплекс Гольджі в клітині можна розпізнати по наявності в ньому:

а)  розгалуженої системи канальців;

б)  порожнин та цистерн з пухирцями на кінцях;

в) двох мембран, крист на внутрішній мембрані;

г)  двох мембран, що оточують багато гран.

20. Предками земноводних були:

а)  безчерепні;

б)  стегоцефали;

в)  археоптерикси;

г) кистепері риби.

Тести групи Б (4 бали)

(У завданнях цієї групи із запропонованих варіантів 

відповідей вірними можуть бути декілька)

1.  Інтина пилкового зерна характеризується:

1)  еластичністю;

2)  незначною товщиною;

3)  стійкістю до зовнішніх впливів;

4)  потовщеннями у вигляді горбиків,  шишок, сіточки.

2.  До характерних особливостей представників царства тварини відносяться (вибери найбільш вірний варіант):

1)  серед тварин є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми; 

2)   тварини – рухомі еукаріотичні організми; серед них є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми;

3)   тварини – рухомі еукаріотичні організми; живляться органічними речовинами; серед них є одноклітинні, колоніальні, багатоклітинні форми.

3.  Жирове тіло у членистоногих:

а)  відсутнє;   

б)  утворене сполучною тканиною;   

в)  розміщене в  порожнині тіла;          
г)  виконує видільну функцію;  

д)  утворює клітини крові;   

е)  запасає глікоген, жири;   

ж)  утворює хітін;   

з)  у деяких видів бере участь в утворенні органів світіння.

4.  Через ворітну вену в печінку надходить кров з метою очищення її від токсичних речовин від:

а)  кишечнику;   

б)  шлунка;   

в)  серця;   

г)  легень;  

д)  підшлункової залози;                  

е) селезінки.

5.  Ботулізм спричиняють бактерії:

а)  роду Клостридії;   

б) аеробні;  

в) що мешкають в організмі тварин;   г) анаеробні.

6.  Напіврухоме з’єднання характерне для кісток:

а)  усіх хребців  хребта;  

б) хребців шийного відділу хребта;   

в) ребер з грудиною і грудними хребцями;   

г) плечей і передпліччя;   

д)  тазового поясу;   

е) мозкового відділу черепа;   

ж) стегнової, велико- і малогомілкових;   

з) хребців крижового відділу хребта.

7.  Які гормони підшлункової залози є антагоністами при регуляції вмісту глюкози у крові?

1)  соматостатин та глюкагон;

2)  інсулін та глюкагон;

3)  інсулін та соматостатин;

4)  гліцерин та глюкагон.

8. Комахи здатні зимувати на стадіях розвитку:

а) яйця;   

б) личинки;   

в) лялечки;   

г) дорослої комахи;  

д) на будь-якій.

 9. Соляна кислота в шлунку:

а)  денатурує білки;   
б)  розщеплює вуглеводи;   
в)  активує ферменти;   
г)  розщеплює складні білки;  
д)  емульгує жири;   
е)  сприяє набряканню білків;   
є)  убиває бактерії, запобігає гнильним процесам;   
ж)  сприяє всмоктуванню поживних речовин;               
з)  стимулює рухову активність шлунка.

10. Заросток папоротей:

а)  це – гаметофіт;   

б)  це – спорофіт;   

в)  утворюється зі спори;   

г)  утворюється із зиготи.

11.  З вегетативної бруньки розвивається:

1)  вкорочене стебло;

2)  зачаткові листки;

3)  зачаткові квітки або суцвіття;

4)  покривні луски.

12.  Видозмінені листки, які виконують захисну функцію, це:

1)  колючки кактусів;

2)  колючки дикої груші;

3)  сухі луски цибулі;

4)  покривні луски бруньок.

13. Зріле пилкове зерно містить:

а)  центральну;   
б)  один спермій;   
в)  вегетативну клітину;  
г)  яйцеклітину;    

д)  генеративну клітину;

е)  клітини ендосперму.

14. Травні ферменти клітини містяться в органелах:

а)  рибосомах;   

б) мітохондріях;  

в) лізосомах;  

г) ендоплазматичній сітці.

15. У  травоїдних  нежуйних  тварин,  що не  мають  складного  шлунка,  целюлоза рослинної їжі: 

а)  розщеплюється  мікрофлорою  в товстому кишечнику; 

б)  розщеплюється в  тонкому кишечнику; 

в)  розщеплюється в шлунку; 

г)  розщеплюється у печінці; 

д)  не засвоюється.

Тести В
(Завдання на встановлення відповідностей, послідовностей…

Спосіб відповіді вказаний у кожному з них)

1. (3 бали) Установіть правильну відповідність розташування рослинних угруповань різних типів у напрямку від полюсів до екватора:
1)  жорстколисті вічнозелені сухі ліси;

2)  мангрові зарості;

3)  темнохвойні ліси;

4)  тундрова рослинність.

Відповідь:  ____________________________
2. (3 бали) Установіть відповідність між типами жилкування листків та рослинами, яким вони притаманні:

1)  паралельне;

2)  дугове;

3)  сітчасте;

4)  дихотомічне.

1)  сосна;

2)  гінкго;

3)  яблуня;

4)  жито;

5)  подорожник.

Відповідь: ______________________________
1.  (3 бали)  Установіть відповідність між елементами будови пилкового зерна та функцією, яку вони виконують:

1. екзина;

2. інтина;

3. вегетативна клітина;

4. генеративна клітина;

1)  утворює спермії;

2)  захищає від зовнішніх впливів;

3)  утворює пилкову трубку;

4)  утворює насінний зачаток;
5)  розтягується, вкриваючи пилкову трубку.

Відповідь: ______________________________
2.  (3 бали)  Установіть відповідність між групами зелених водоростей та видами, які до них належать.

1. одноклітинні рухливі;

2. одноклітинні нерухомі;

3. колоніальні;

4. багатоклітинні.

1)  ламінарія цукрова;

2)  хламідомонада снігова;

3)  улотрикс зональний;

4)  хлорела звичайна;

5)  вольвокс кулястий.

Відповідь: __________________________
3.  (3 бали) Установіть відповідність між типами кісток та їх представництвом.

1. трубчасті;

2. плоскі;

3. губчасті;

4. змішані.

1)  ребра, грудина;

2)  клиноподібна, нижня щелепа;

3)  лопатки, тімʼяна кістка;

4)  окістя;

5)  плечова, стегнова, фаланги пальців.

Відповідь: ___________________________
4.  (3 бали) Запишіть у вигляді послідовності літер порядок руху води по тілу рослини:

а)  паренхіма кореня;

б)  осьовий циліндр;

в)  пропускаюча клітина;

г)  кореневий волосок;

д)  судини стебла;

е)  жилки листка.

Відповідь: ___________________________
5. (2 бали)  Установіть відповідність між залозами та їх представництвом.

1. Залози зовнішньої секреції;

2. Залози внутрішньої секреції;

3. Залози змішаної секреції.
1)  підшлункова, статеві;

2)  слизові, потові, слинні, печінка, молочні;

3)  епіфіз, гіпофіз, вилочкова, надниркові.

Відповідь: __________________________
6. (Макс. - 10 балів)  
Серед наведених нижче систематичних категорій та представників класу Ракоподібні знайдіть пари понять, що відповідають одне одному (наприклад, А-1):

А.  Ряд Десятиногі раки;

Б.  Ряд Рівноногі раки;

В.  Ряд Галузистовусі;

Г.  Ряд Веслоногі;

Д.  Ряд Карпоїди.

1)  Річковий рак;

2)  Дафнії;

3)  Мокриця;

4)  Циклоп;

5)  Креветки;

6)  Лангуст;

7)  Омар;

8)  Трав’яний краб;

9)  Водяні ослики;

10) Карпоїд.

Відповідь: 
(2 бали)   А – _____________________
(2 бали)   Б – _____________________ 
(2 бали)   В – _____________________
(2 бали)   Г – _____________________ 
(2 бали)   Д – _____________________
Практичний тур

ОСОБЛИВОСТІ БУДОВИ І ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ПРЕДСТАВНИКІВ ТИПУ ПЛОСКІ ЧЕРВИ
(Макс. к-сть балів - 20)
Мета роботи: проведення морфологічного аналізу представників типу Плоскі черви.
Хід роботи:

Уважно ознайомтесь із наведеними нижче рисунками. 
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1.
Дайте відповіді на запитання, заповнивши таблицю 1 бланку для відповіді:
1.1.
До якого класу належить тварина, зображена на рисунку 1?

1.2.
В якому середовищі мешкає ця тварина?

1.3.
Тіло кишковопорожнинних тварин складається з двох шарів клітин. У тварини, зображеної на рисунку 1 з’являється третій шар. Яку назву він має?

2.
Вкажіть у таблиці 2 бланку для відповіді, якими цифрами на рисунку 1 позначено такі частини тіла тварини:

a) рот;

б) головна пластина;

в) задній кінець тіла;

г) очі;

д) передній кінець тіла;

е) лопаті головної пластинки.

3.
Зазначте у таблиці 3 бланку для відповіді які з перелічених структур позначені цифрами на рисунку 2:

a) ектодерма;
б) ентодерма;
в) поздовжні м’язи;
г) кільцеві м’язи;
д спинно-черевні м’язи;
е) миготливий епітелій;
ж) порожнина тіла;

з) кишечник;

и) паренхіма.

4.
Зазначте у таблиці 4 бланку для відповіді які системи органів зображено на рисунках 3, 4, 5 і 6:

a) кровоносна;

б) травна;

в) видільна;

г) дихальна;

д) статева;

е) нервова.
Бланк для відповіді)
Таблиця 1.

Впишіть відповідь на запитання одним-двома словами

	1.1.
	Клас

	1.2.
	

	1.3.
	


Таблиця 2.

Позначте правильну відповідь закресливши відповідну літеру

	Позначення:
	Частина тіла:

	1
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	2
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	3
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	4
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	5
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	6
	а
	б
	в
	г
	д
	е


Таблиця 3.

Позначте правильну відповідь закресливши відповідну літеру

	Позначення:
	Структури:

	1
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	2
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	3
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	4
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	5
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	6
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и

	7
	а
	б
	в
	г
	д
	е
	ж
	з
	и


Таблиця 4.

Позначте правильну відповідь закресливши відповідну літеру

	Зображення:
	Система органів:

	Рисунок 3
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	Рисунок 4
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	Рисунок 5
	а
	б
	в
	г
	д
	е

	Рисунок 6
	а
	б
	в
	г
	д
	е
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